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НЕ ЧА КАЙ ЦЕ ЦУ ДУ, 
СТВА РАЙ ЦЕ ЯГО СА МІ

«Ме ся цаў шэсць я зма гаў ся 
з гэ ты мі тру ба чка мі»

Пас ля апе ра цыі Ар цём пе ра ехаў жыць да 
баць коў у ві цеб скую двух па ка ёў ку. У ква тэ ры 
хло пец ары ен ту ец ца вель мі доб ра. Ка лі б я 
не ве да ла, то ад ра зу і не зра зу ме ла б, што ён 
ні чо га не ба чыць. Больш за тое, мі мі ка ў Ар цё-
ма цу доў на раз ві тая, пры раз мо ве ён гля дзіць 
у во чы, па ста ян на усмі ха ец ца, жар туе.

Ва ўсіх па ко ях пры цяг ва юць ува гу вы ра-
бы з па пя ро вай ла зы. Ча го тут толь кі ня ма: 
і вы тан ча ныя цу кер ні цы, і ко шы кі для ца цак 
ды бя ліз ны, шка тул кі для бі жу тэ рыі, пад но-
сы, хлеб ні цы са мых роз ных па ме раў і фор-
маў... Усё зроб ле на над звы чай аку рат на. 
На кож ным вы ра бе ві сіць па пер ка з ней кім 
на тхняль ным над пі сам: «Не ча кай це цу ду, 
ства рай це яго са мі», «Свет на ле жыць та му, 
хто яму ра ды...»

Звяр ну ла ўва гу, што мно гія пле це ныя рэ чы 
з гус там аздоб ле ны роз на ка ля ро вы мі стуж-
ка мі ды па цер ка мі.

— Ад чу ва ец ца жа но чая ру ка...
— Так, за дэ кор у нас ад каз вае ма ма, — 

па цвяр джае маю зда гад ку Ар цём.
— У на шым тан дэ ме сын — гэ та ру кі, 

а я — во чы, — усмі ха ец ца Воль га Мі ка ла еў-
на. — Мая за да ча па фар ба ваць тру ба чкі, якія 
Ар цём скру ціў, у роз ныя ко ле ры. І рас клас ці іх 
па спе цы яль на ад ве дзе ных мес цах. Ба чы це, 
звер ху ля жаць ка рыч не выя, з ле ва га бо ку — 
бла кіт ныя, а ўні зе — жоў тыя.

Ар цём не ха вае, што тое, ча го ён да сяг нуў, 
у вя лі кай сту пе ні за слу га ма ці і ай чы ма.

— Ма ма ад ра зу ж пай шла з пра цы, каб 
да па маг чы мне ад на віц ца пас ля апе ра цыі. 
А Мі ка лай пад трым лі вае нас ма раль на і ма тэ ры-
яль на. Без яго мы дак лад на не спра ві лі ся б.

— Пас ля апе ра цыі пра вая част ка це ла ў 
Ар цё ма бы ла па ра лі за ва ная. Каб рас пра-
цоў ваць паль цы рук, ку пі лі гі та ру і па ча лі ву-
чыц ца на ёй іг раць. Па ра лель на я шу ка ла ў 
ін тэр нэ це, што б яшчэ мож на бы ло ра біць 
ру ка мі. Знай шла пля цен не з ла зы. Ар цём 
за га рэў ся. Ужо вы ра шы лі, што на ле ці шчы 
ла зу па са дзім, як зу сім вы пад ко ва вы ска чы ла 
спа сыл ка на вы ра бы з па пя ро вай ла зы. Та кія 
ней ма вер ныя рэ чы ро бяць лю дзі! На ват спа-
чат ку цяж ка па ве рыць, што яны спле це ныя 
са звы чай най па пе ры. Мы так са ма вы ра шы лі 
па спра ба ваць.

— Ле тась, вяс ной, па еха лі на ле ці шча і 
па ча лі ву чыц ца кру ціць тру ба чкі, — пра цяг-
вае Ар цём. — Гэ та толь кі на пер шы по гляд 
па да ец ца, што ўсё прос та. Па мя таю, га дзі-
на прай шла, са ста тру ба чак толь кі 20 бы ло 
нар маль ных, а ўсе ас тат нія то тан чэй шыя, 
то таў сцейшыя, то не так скру ча ны, то не так 
скле е ны.

— Са праў ды, па чы наць бы ло ня прос та. 
Пер шыя вы ра бы атрым лі ва лі ся не вель мі 
якас ны мі. Але Ар цём не зда ваў ся. Ме ся цаў 
шэсць зма гаў ся з гэ ты мі тру ба чка мі. Але, ка лі 
па ча ло атрым лі вац ца, ужо ста ла ці ка ва.

— Ма ме вель мі ўдзяч ны за цяр пен не. Каб 
я асво іў ней кі но вы спо саб пля цен ня, яна 
ма ла та го, што па він на бы ла са ма на ву чыц-
ца плес ці, дык яшчэ і тлу ма чы ла мне ўсё на 
сло вах.

— Ма лай чы на. Ап ты міст, ка неш не, ён у 
нас. Не шу кае лёг кіх шля хоў. Вось гэ тыя не-
звы чай ныя фор мы (па каз вае) ён сам пры ду-
маў. Я на ват так і не ўмею ра біць.

«Бя да нас вель мі зблі зі ла»
Ар цём, ак тыў ны ча ла век па на ту ры, не ха-

цеў ся дзець у ча ты рох сце нах. Та му прак тыч-
на ад ра зу пас ля та го, як зноў па чаў ха дзіць, 
па пра сіў ад вес ці яго ў цэнтр рэ абі лі та цыі ін-
ва лі даў па зро ку.

— Гэ та пер шае мес ца, ку ды мы вый шлі ў 
лю дзі. Там яго зу сім бяс плат на на ву чы лі ары-
ен та вац ца ў пра сто ры пры да па мо зе бе ла га 
кій ка і GPS-на ві га цыі, ка рыс тац ца пра гра-
май з агуч кай у ін тэр нэ це (Ар цём ства рыў 
ва УКан так це су пол ку, дзе вы стаў ляе здым кі 
сва іх вы ра баў).

По тым, зу сім вы пад ко ва, лёс звёў з Воль-
гай Ана то леў най Да зор ца вай, якая пра цуе ва 
ўпраў лен ні па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Ві цеб ска га гар вы кан ка ма. Ме на ві та 
ад яе мы і да ве да лі ся пра маг чы масць атры-
маць бяз вы плат ную суб сі дыю для раз віц ця 
сва ёй спра вы. У снеж ні па ча лі пі саць біз нес-
план, по тым аба ра ня лі свае ра бо ты пе рад 
ка мі сі яй. Столь кі бы ло ра дас ці, ка лі атры ма-
лі афі цый ны ста тус ра мес ні ка і ка ля дзвюх 
ты сяч руб лёў. За гэ тыя гро шы мы цал кам 
аб ста ля ва лі пра цоў нае мес ца Ар цё му, на бы лі 
не аб ход ныя ін стру мен ты, ма тэ ры я лы...

— Гля джу я на вас і ра ду ю ся, па між ва мі 
па нуе та кое ўза е ма ра зу мен не. Да та го, як 
Ар цём стра ціў зрок, ад но сі ны бы лі та кі мі 
ж бліз кі мі?

— Я яго га да ва ла ад на з двух з па ло вай 
га доў. Та му, ка лі ву чыў ся ў шко ле, быў мам-
чы ным сын ком.

— Ка лі пад рос, мне, як, ду маю, боль шас ці 
ма ла дых лю дзей, за ха це ла ся сва бо ды. Я на ват 
па сту паў у По лац кі ўні вер сі тэт, каб ада рвац ца 
ад до му, быць не за леж ным. Вось ты та кі ма-
ла ды і за па тра ба ва ны, а пас ля апе ра цыі рас-
плюшч ва еш во чы і... ні чо га не ба чыш. Хо чаш 
пад няц ца, а не мо жаш... І та бе да па ма га юць 
бліз кія лю дзі. Пе ра ацэн ка ад бы ва ец ца гла-
баль ная. Па чы на еш да ра жыць тым, што ма еш. 
Вель мі зблі зі ла нас з ма май гэ та бя да.

— Вось ма га са ка ві ка сын пай шоў са ба ку 
вы гуль ваць. Вяр та ец ца не ўза ба ве з бу ке там 
кве так. Ка жа: «Ма ма, са свя там ця бе». Я на-
ват пра сля зі ла ся ад шчас ця. Гэ та быў пер шы 
раз, ка лі Ар цём пас ля апе ра цыі адзін сха дзіў у 
кра му. Я ра ду ю ся кож най пе ра мо зе сы на. Але 
ра зам з тым і хва лю ю ся вель мі. Да лё ка ад до-
ма страш на ад на го ад пус каць. А ён рвец ца, 
ка жа: «Я пай ду асвой ваць но вы марш рут». 
Ар цём вы хо дзіць з ква тэ ры, а я не пры кмет на 
сле дам. Ён ад чу вае. Азі ра ец ца, про сіць, каб 
іш ла да до му.

— А са ба кам-па ва ды ром не ду ма лі аб-
за вес ці ся?

— Ён каш туе до ра га, дзесь ці 20 ты сяч до-
ла раў.

— Як я жар та ваў, за гэ тыя гро шы мож на 
ка му-не будзь ква тэ ру па да рыць, і ён ця бе 
ва дзіць бу дзе, — дадае хлопец.

— Ар цём, а са сва і мі ста ры мі сяб ра мі 
пад трым лі ва еш ста сун кі?

— Прак тыч на ўсе хлоп цы, з які мі ён сяб-
ра ваў, з'яў ля юц ца тут. Вы хо дзяць ра зам гу-
ляць на ву лі цу, — да лу ча ец ца да раз мо вы 
Мі ка лай. — На та ша пры хо дзіць, дзяў чы на, 
з якой яны сяб ру юць ужо даў но.

— Ці бу дзе сяб ра ваць з на мі ча ла век, за-
ле жыць толь кі ад на шых учын каў. Ка лі бу дуць 
ней кія дрэн ныя ўчын кі ў ад но сі нах да яго, то і 
сяб роў ства не бу дзе. У цэнт ры рэ абі лі та цыі я 
па зна ё міў ся з мно гі мі ці ка вы мі людзь мі. Най-
больш цес на сяб ру ем з Дзі мам Ха ла до ві чам, 
ён толь кі на не каль кі га доў ста рэй шы за мя не. 
Хло пец прак тыч на ні чо га не ба чыць, але тым 
не менш вя дзе ак тыў ны лад жыц ця: вы кла дае 
ў цэнт ры рэ абі лі та цыі, адзін ванд руе па све це. 
Ён вель мі сты му люе мя не сва ім пры кла дам.

«Той, хто хо ча жыць, шу кае 
маг чы мас ці, а не ад га вор кі»

— Што мо жаш па ра іць лю дзям, якія 
апы ну лі ся ў та кой сі ту а цыі, як ты?

— Мне вель мі па да ба ец ца фра за «ка лі не 
мо жаш змя ніць сі ту а цыю, змя ні стаў лен не 
да яе». Усё за ле жыць ад на ша га жа дан ня. 
Той, хто хо ча, шу кае маг чы мас ці. Хто не хо-
ча — ад га вор кі. Тое ж са мае і з хва ро бай. 
Не ка га цяж кас ці мо гуць зла маць. А нех та 
дзя ку ю чы ім ста но віц ца мац ней шы. Вось Нік 
Вуй чыч, на прык лад, не мае ні рук і ні ног, 
але тым не менш жы ве на поў ную, у яго ёсць 
жон ка, дзе ці. Ён ез дзіць па све це са сва і мі 
лек цы я мі, на тхняе ін шых сва ім пры кла дам. 
Я з за да валь нен нем слу хаю яго кні гі, шмат 
ча му ву чу ся, Нік да па ма гае не су мня вац ца 
ў сва іх сі лах. Вось толь кі ад на сі ту а цыя. 
У якас ці па да рун ка жан чы нам на 8 Са ка ві ка 
праф са юз ная ар га ні за цыя з ма мі най бы лой 
пра цы вы ра шы ла за ка заць у мя не цу кер ні-
цы, аж но 14 штук. Ка лі ма ма мне пра гэ та 
ска за ла, га то вых бы ло толь кі чатыры.

— Я па ча ла хва ля вац ца, што не па спе ем 
спра віц ца, бо за ста ва ла ся ўся го не каль кі 
дзён, ду ма ла на ват ад мо віць. Прый шла да-
до му, а Ар цём ка жа: «Тэ ле фа нуй, ска жы, 
што па спе ем». Цэ лыя су ткі на пра лёт ся дзеў, 
плёў, але па спеў. Гэ та быў яго пер шы та кі 
вя лі кі за каз і за ро бак.

— Са мую ж га лоў ную пла ту атры маў лі та-
раль на за дзве га дзі ны да ва ша га пры хо ду. 
Прый шла смска ад жан чы ны, якая за ка за ла 
хлеб ні цу і не вя ліч кі ко шык для цы бу лі: «Дзя-
куй вам вя лі кі за ва шу ра бо ту. Усё вель мі 
спа да ба ла ся. Пос пе хаў ва ўсіх ва шых па чы-
нан нях». Мне вель мі пры ем на, што лю дзям 
па да ба юц ца мае вы ра бы. Ха чу быць ка рыс-
ным ін шым, да рыць ра дасць.

— Ты так заў сё ды ду маў, ці толь кі ця пер 
ста лі та кія дум кі з'яў ляц ца?

— Да хва ро бы бы лі ін шыя дум кі. Як бы за-
ра біць гро шай па больш. Эга іс там быў у гэ тым 
пла не. А ця пер усё па мя ня ла ся. Там, пэў на, 
па кру ці лі штось ці пад час апе ра цыі ў моз гу.

Ар цём пры знаў ся, што па-ра ней ша му 
ма рыць пра друж ную сям'ю, дзя цей. Але 
перш, чым ра біць ка ха най пра па но ву, хо ча 
рэа лі за вац ца, цвёр да стаць на но гі. Каб не 

ся дзець ні ў ко га на шыі, а са мо му за бяс-
печ ваць сям'ю.

Пас ля раз мо вы мы разам пай шлі вы гуль-
ваць са ба ку Ні ку. Па да ро зе хло пец па ка заў, 
як асвой вае на ві га тар. Па ста ян на жар та ваў, 
рас каз ваў анек до ты. 

Ар цём з ап ты міз мам ста ра ец ца гля дзець 
на пе рад. Ця пер ак тыў на рых ту ец ца да «Сла-
вян ска га ба за ру». Гэ та пер шы кір маш у жыц ці 
ма ла до га ра мес ні ка, та му кры ху хва лю ец ца. 
«Я на ват ужо пра ду маў са бе воб раз. Ка пя-
люш сплёў, не ўза ба ве пры му ся за лап ці. Хо-
чац ца, каб лю дзі гля дзе лі на мя не ды мае 
вы ра бы і ра да ва лі ся. Ве да еш, пас ля апе ра цыі 
я зра зу меў, што трэ ба жыць «тут і ця пер». 
Па мак сі му му ста рац ца рэа лі зоў ваць ся бе 
сён ня. Мі ну лае ўжо бы ло, бу ду чы ні яшчэ ня-
ма. Ні ко лі не ве да еш, які дзень ста не для 
ця бе апош нім. Ка лі ся дзіш у ча ты рох сце нах 

без спра вы, то дур ныя дум кі ў га ла ву ле зуць. 

Та му ў лю бо га ча ла ве ка па він на быць ней-

кая мэ та.

Пла ны ў хлоп ца, вя до ма, змя ні лі ся пас ля 

апе ра цыі. Але яны не менш гран ды ёз ныя.

— Ка лі я не мог ха дзіць, мне па ра і лі на-

няць ма са жыс та, каб рас пра ца ваць пра вую 

част ку це ла. Шчы ра, я не ду маў, што ма саж 

мне да па мо жа, але, як ба чы це, цал кам ад-

на віў ся. Ха пі ла двух кур саў. Жан чы на, якая 

ро біць мне ма саж, не як спы та ла ся, ці не ха чу 

я так са ма асво іць ма саж ныя тэх ні кі. Маў ляў, 

не ві ду шчыя спе цы я ліс ты цэ няц ца ў све це, бо 
ў іх вы со кая ад чу валь насць рук. Я за га рэў ся 
гэ тай ідэ яй. Ма саж жа — гэ та так са ма да-
па мо га лю дзям. Вось за раз кру чу тру ба чкі і 
па ра лель на слу хаю аў ды як ні гу — паў та раю 
школь ныя тэр мі ны па бія ло гіі. У та ва рыст ве 
ін ва лі даў па зро ку пад ка за лі, што ў Грод не 
знаходзіцца ву чы лі шча, дзе ву чаць на ма-
са жыс та. Там ёсць гру па, адзі ная ў Бе ла ру-
сі, для лю дзей, у якіх праб ле мы са зро кам. 
Мне трэ ба бу дзе зда ваць два эк за ме ны: па 
бія ло гіі і мо ве. У жніў ні па е дзем з ма май на 
пад рых тоў чыя кур сы.

На раз ві тан не я за пы та ла ся ў Ар цё ма, ці 
ве рыць ён у цу ды. «Мой ся бар Дзі ма ска заў, 
што ў Із ра і лі ро бяць апе ра цыю па на рошч ван-
ні сят чат кі. Але гэ та вель мі до ра га каш туе. 
Тым не менш я не губ ляю над зеі. Ка лі слу-
хаў аў ды як ні гу пра ар хі манд ры та, там вель-
мі шмат гіс то рый не вы тлу ма чаль ных, цу да-
дзей ных. Ве рыць ці не, кож ны вы ра шае сам. 
Я ве ру. Але пры гэ тым не ча каю цу ду склаў-
шы ру кі, а «цу джу» сам».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу

Мінск-Ві цебск.

«Да хва ро бы бы лі ін шыя дум кі. 
Як бы за ра біць гро шай па больш. 
Эга іс там быў у гэ тым пла не. 
А ця пер усё па мя ня ла ся».

Анек дот ад Ар цё маАнек дот ад Ар цё ма
У ад ной сям'і на ра дзі лі ся хлоп чы-

кі-бліз ня ты. Ах і Ох. Ах быў ве ся лун, 
а Ох, на ад ва рот, па ста ян на быў усім 
не за да во ле ны. І вось ім спаў ня ец ца па 
пяць га доў. Баць кі вы ра шы лі вы пра ба-
ваць стой касць іх ха рак та раў. Ноч чу, 
на пя рэ дад ні дня на ра джэн ня, яны па-
кла лі пад ло жак пе сі міс та пры го жа га 
драў ля на га ко ні ка, а ап ты міс ту па ста ві-
лі гар шчок, да вер ху на поў не ны кон скім 
гно ем. Ра ні цай Ох за зі рае пад ло жак, 
да стае цац ку і ка жа: «Ох, ко нік... Ён жа 
драў ля ны, а я ха цеў жы во га...» Ап ты-
міст да стае з-пад лож ка гар шчок і ра-
дас на ка жа: «Ах! А ў мя не жы вы! Толь кі 
вый шаў па гу ляць!»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «СГ».)
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